

向第二个百年奋斗目标进军的行动指南

——解读《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》

11月3日，新华社受权播发党的十九届五中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》。15个部分、60条、约2万字，这份习近平总书记亲自领导制定的规划《建议》，是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的纲领性文件，是今后五年乃至更长时间内中国经济发展的行动指南。

站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，这份新时代新征程的逐梦蓝图不仅关乎14亿中国人民的未来福祉，更将为全世界发展带来更多“中国机遇”！

一个新奋斗目标 全面建设社会主义现代化国家

在我国全面建成小康社会之后，“十四五”将开启我国全面建设社会主义现代化国家新征程，吹响了向第二个百年奋斗目标进军的号角。

党的十九大对实现第二个百年奋斗目标作出分两个阶段推进的战略安排。作为这一战略安排的具体落实，规划《建议》通过9个方面的具体描绘，勾勒出一幅到2035年基本实现社会主义现代化的美好画卷——

我国经济实力、科技实力、综合国力将大幅跃升；建成现代化经济体系；基本实现国家治理体系和治理能力现代化；国家文化软实力显著增强；美丽中国建设目标基本实现；形成对外开放新格局；人均国内生产总值达到中等发达国家水平；平安中国建设达到更高水平；全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展……

“中国‘十四五’规划具有很强的未来导向性，需要面向更加长远的未来，而不仅仅是未来五年。”路透社如此评价。

中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀说，规划《建议》把“十四五”发展作为重点，同时对2035年远景目标进行展望。这有利于明确前进方向，凝聚社会共识，把短期、中期、长期发展目标衔接协调统一起来，增强战略一致性。

统筹两件大事 发展和安全

站在历史关口，一边是中华民族伟大复兴的战略全局，一边是世界百年未有之大变局，中国如何走好下一程？

贯穿规划《建议》的一条重要思想线索给出回答：统筹好发展和安全两件大事，集中精力办好自己事。

安全是发展的前提，发展是安全的保障。

“统筹发展和安全”“坚持总体国家安全观”“防范化解影响我国现代化进

程的各种风险”……规划《建议》大篇幅部署发展重大任务的同时，围绕“安全”作出系统部署。

中国国际经济交流中心学术委员会委员王军说，当今世界正经历百年未有之大变局，我国发展不平衡不充分问题仍然突出。要增强忧患意识，坚持底线思维，把难点和复杂性估计得更充分一些，把各种风险想得更深入一些，注意堵漏洞、强弱项，下好先手棋，打好主动仗。

三个“新”贯穿全文 新发展阶段、新发展理念、 新发展格局

仔细研读规划《建议》，一条主线贯穿全文：新发展阶段、新发展理念、新发展格局。

韩文秀强调，这三个“新”体现了规划《建议》的核心要义。

习近平总书记在11月2日的中央深改委第十六次会议上强调，“十四五”时期我国将进入新发展阶段。

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生说，通读规划《建议》，“十四五”开启的新发展阶段，就是全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新阶段。

适应新发展阶段，离不开新发展理念来指引，需要构建适应新阶段的新发展格局。

“坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念”“加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”……规划《建议》在“十四五”时期经济社会发展指导思想中强调。

坚持扩大内需这个战略基点，加快培育完整内需体系，把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，以创新驱动、高质量供给引领和创造新需求……规划《建议》还亮出了构建新发展格局的“施工图”。

中国政策科学研究会经济政策委员会副主任徐洪才说，以“十三五”行之有效的新发展理念为指引，着力构建新发展格局，不仅将引领中国新发展阶段走深走实走稳，也将助力全球经济复苏，给世界带来更多机遇，是对习近平新时代中国特色社会主义思想的进一步丰富和发展。

“四个全面”新布局 开启全面建设社会主义现代化国家新征程

翻开规划《建议》，“十四五”战略布局有了新表述——

协调推进全面建设社会主义现代化国家、全面深化改革、全面依法治国、全

面从严治党战略布局。

中央党校(国家行政学院)教授辛鸣说，从“全面建成小康社会”到“全面建设社会主义现代化国家”，宣告中国即将开启新的发展征程，体现了我们党对新发展阶段特征认识的不断深入。

新发展阶段，正是改革新关头。规划《建议》围绕全面深化改革作出新部署：激发各类市场主体活力，完善宏观经济治理，建立现代财税金融体制，建设高标准市场体系，加快转变政府职能。

王军说，“十四五”全面深化改革，要更加注重制度和治理体系建设，更多解决深层次体制机制问题，更好增强改革的系统性、整体性、协同性。

落实全面从严治党主体责任、监督责任，提高党的建设质量；全面贯彻新时代党的组织路线；锲而不舍落实中央八项规定精神；坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设……规划《建议》围绕全面从严治党、全面依法治国作出系列部署。

中央政策研究室主任江金权说，坚持党的全面领导、加强党中央集中统一领导是实现“十四五”时期经济社会发展目标最重要的保证。办好中国的事情关键在党，由中国共产党来领导中华民族伟大复兴事业，是历史和人民的选择，具有充分的历史依据、理论依据和现实依据。

五大新发展理念 指引“十四五”高质量发展

规划《建议》的核心，用12个部分展现“十四五”发展的重大任务，背后贯穿着一条清晰的逻辑线——坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念。

12个方面的重大任务，“坚持创新驱动发展”被放在了第一位。

坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑……规划《建议》把创新摆在各项规划任务的首位，进行专章部署。

“这是我们党编制五年规划建议历史上的第一次，也是以习近平同志为核心的党中央把握世界发展大势、立足当前、着眼长远作出的战略布局。”科学技术部部长王志刚说。

“企业是创新的主体和生力军，也是创新成果的使用者和受益者，下一步要力争在关键领域实现重大突破，更好助力建设科技强国。”伊利集团党委书记、董事长潘刚说。

综观规划《建议》，协调、绿色、开放、共享的理念体现高质量发展的要求——

优化国土空间布局，推进区域协调发展和新型城镇化；

推动绿色发展，促进人与自然和谐

共生；

实行高水平对外开放，开拓合作共赢新局面；

改善人民生活品质，提高社会建设水平；

……

六个发展目标 勾画“十四五”发展新图景

“十四五”时期作为开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个五年，能否开好局，起好步至关重要。

规划《建议》从六个“新”提出了“十四五”时期经济社会发展的主要目标：

经济发展取得新成效，改革开放迈出新步伐，社会文明程度得到新提高，生态文明建设实现新进步，民生福祉达到新水平，国家治理效能得到新提升。

“中央锚定2035年远景目标，综合考虑国内外发展趋势和我国发展条件提出主要目标，为‘十四五’时期经济社会发展搭建宏观框架，为建设社会主义现代化国家找准突破口和着力点。”辛鸣说。

围绕社会文明程度得到新提高，规划《建议》提出，公共文化服务体系和文化产业体系更加健全，人民精神文化生活日益丰富，中华文化影响力进一步提升等。

中宣部分管日常工作的副部长王晓晖说，规划《建议》不仅明确提出到2035年建成文化强国，还用专门一个部分对文化建设进行部署，提出今后五年文化建设的基本思路和重点任务，显示了我们党对文化建设的高度重视。

当前，我国人均国内生产总值超过1万美元，中等收入群体超过4亿人，“十四五”时期将是我国迈向高收入国家的关键时期。规划《建议》在收入分配领域打出一套政策“组合拳”，包括健全工资合理增长机制，着力提高低收入群体收入，扩大中等收入群体，多渠道增加城乡居民财产性收入等，向着“扎实推动共同富裕”迈出有力步伐。

国家发展改革委副主任、国家统计局局长宁吉喆表示，在党中央、国务院领导下，国家发展改革委将按照五中全会精神，认真做好制定国家“十四五”规划纲要有关工作，根据规划《建议》确定的大方向、大战略，在认真测算的基础上提出相应的量化目标和具体指标，推动经济实现量的合理增长和质的稳步提升，为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。

新华社记者

新华社北京11月3日电

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》单行本出版

新华社北京11月3日电《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远

景目标的建议》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

流调初步结果显示： 新疆阿克陶县15名无症状感染者 与疏附县疫情相关联

新华社乌鲁木齐11月3日电(记者 潘莹 李志浩) 新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州(以下简称“克州”)人民政府副秘书长黄健11月2日介绍当地疫情时表示，相关流调初步结果显示，阿克陶县15名无症状感染者均与喀什地区疏附县疫情相关联，流行病学呈现高度一致。

黄健介绍，阿克陶县喀热开其克乡和皮拉勒乡发现15名无症状感染者后，克州立即组织流调工作组前往阿克陶县，在自治区专家组的指导下开展流调工作，准确掌握无症状感染者及密接人员的活动轨迹，严格落实管控措施。目前，已基本掌握15名无症状感染者活动轨迹，对排查出的所有密切接触者、密切接触者的密切接触者及一般接触者等风险人群，均已落实管控措施。相关流调初步结果显示，阿克陶县15名无症状感染者均与

喀什地区疏附县疫情相关联，流行病学呈现高度一致。

疏附县出现疫情后，与其相邻的克州随即开展了全员核酸检测。克州卫生健康委党组书记王良森表示，截至10月27日，全州完成第一轮全员免费核酸检测，10月30日起，启动第二轮全员免费核酸检测。截至11月2日12时，全州第二轮全员核酸检测全部完成，除阿克陶县喀热开其克乡和皮拉勒乡10月31日筛查出的15例无症状感染者外，其余人员检测结果均为阴性；克州于11月1日起，对阿克陶县开展第三轮全员免费核酸检测。

截至11月2日24时，新疆(含兵团)现有确诊病例62例(重症8例)、均为喀什地区疏附县病例；无症状感染者231例，均来自喀什地区疏附县和克孜勒苏柯尔克孜自治州阿克陶县。

新疆11月3日新报告 确诊病例2例、无症状感染者116例

新华社乌鲁木齐11月3日电(记者 潘莹 李志浩) 11月3日，在新疆维吾尔自治区人民政府新闻办公室召开的疫情防控工作新闻发布会上，喀什地区疾病预防控制中心副主任王希江表示，11月2日24时至3日20时30分，喀什地区新增确诊病例2例，均为无症状感染者转确诊；新增无症状感

染者116例，均来自当地集中隔离医学观察人员。

记者从发布会上获悉，克孜勒苏柯尔克孜自治州当日无新增确诊病例和无症状感染者。

截至11月3日20时30分，新疆(含兵团)现有确诊病例64例，无症状感染者345例。

美国7天平均单日新增病例首超8万

据新华社华盛顿11月2日电(记者 谭晶晶) 美国疾病控制和预防中心网站2日公布的数据显示，美国最近7天平均单日新增病例达到80800例，这是疫情暴发以来7天平均单日新增病例创下的最高纪录。

近期美国疫情严重反弹，新增病例数不断刷新纪录。10月30日全美报告新增新冠确诊病例99750例，这不

仅是美国疫情暴发以来单日最高纪录，也刷新了全球范围内的一国单日新增病例纪录。

自10月初以来，美国7天平均单日新增病例呈直线上扬态势，从平均每日新增约4.3万例升至目前的平均每日新增超过8万例。7天平均单日新增死亡病例也持续增长，目前为每天新增约800例。

格鲁吉亚总理新冠病毒检测结果呈阳性

新华社第比利斯11月2日电(记者 李铭) 格鲁吉亚总理府2日证实，格总理加哈里亚新冠病毒检测结果呈阳性。

据格总理府新闻办公室当天发布的消息，加哈里亚目前感觉尚好，将在家中接受治疗。

加哈里亚1日曾通过社交媒体宣布，因身边一名安保人员新冠病毒检

测结果呈阳性，他将进行自我隔离。

另据格鲁吉亚媒体报道，因与确诊患者有密切接触，格经济部长特纳瓦2日开始自我隔离。

据格鲁吉亚政府防控新冠疫情网站2日公布的数据，该国新增确诊病例1852例，累计确诊42579例，累计死亡342例。

注销公告

昆明市呈贡区个体私营经济协会决议解散，已成立清算组，自登报之日起，债权人向清算组申报债权。电话：0871-67479607，联系人：张翠江。
昆明市呈贡区个体私营经济协会

出口货物因疫情不可抗力退运可享相关税收减免

新华社北京11月3日电(记者 申铖) 记者3日从财政部了解到，经国务院批准，财政部、海关总署、税务总局近日联合印发公告，明确了因新冠肺炎疫情不可抗力出口退运货物的税收规定。

公告称，对自2020年1月1日起至

2020年12月31日申报出口，因新冠肺炎疫情不可抗力原因，自出口之日起1年内原状复运进境的货物，不征收进口关税和进口环节增值税、消费税；出口时已征收出口关税的，退还出口关税。

“受疫情影响，全球供应链受到不

同程度的冲击，国际需求减少，导致部分外贸企业出口的货物退运复进口。”

北京国家会计学院教授李旭红表示，此次出台的这一举措，明确这些退运货物可享受相关税收减免，可帮助受疫情影响的外贸企业纾困，降低资金成本，助力企业转内销。

昆明长水国际机场 S1 卫星厅商业资源招商项目招商公告

昆明长水国际机场将对 S1 卫星厅商业资源进行公开招商，诚邀您的参与。

一、昆明长水国际机场简介

昆明长水国际机场于2012年6月28日正式转场通航运营，是全球百强机场之一，是中国面向南亚东南亚的国际航空枢纽机场。S1 卫星厅总建筑面积 12.9 万平方米，为纯空侧国内航站楼，提供进出港旅客候机、登机、到达等功能，预计于2021年投入运营。

二、商业定位和招商目标

(一)商业定位：国际枢纽、彩云之南、绿色品牌
(二)招商目标：品牌化、品牌直营化、品牌多元化

三、项目概况与招商范围

(一)项目概况
招商人合法拥有(或控制)本项目所涉招商资源，拟采用公开招商方式择优选定经营单位。

(二)招商范围
详见《中国招标投标公共服务平台》(http://www.cebpubservice.com)、云南机场集团有限责任公司网站(www.

ynairport.com)、云南机场集团有限责任公司微信公众号(七彩空港YAG)、昆明长水国际机场微信公众号发布的《昆明长水国际机场航站楼商业资源招商项目招商公告》之招商资源一览表。

四、申请人资格要求

(一)独立法人资格。申请人应为中国境内注册、财务独立核算且有效存续的企业法人，经营范围应包含拟申请包招商业态所属业务。须提供中华人民共和国市场监督管理部门或原工商行政管理部门颁发的营业执照。

(二)信誉要求。当前未在国家企业信用信息公示系统(http://www.gsxt.gov.cn/)中被列入严重违法失信企业名单；当前未在“信用中国”网站(http://www.creditchina.gov.cn/)中被列入失信被执行人名单。

(三)其他要求
1. 不接受2019年9月至今昆明长水国际机场航站楼商业资源招商项目中已成交，但未与招商人签订合同或未缴纳履约保证金的申请人报名。
2. 截至本招商公告发布之日，申请人没有欠付招商人款项。
3. 本次招商申请人须独立申请，采用资格后审方式对申请人资格进

行审查，不符合资格要求的申请将被拒绝。

五、招商文件的获取

(一)获取时间：2020年11月4日至2020年11月8日(每日9:00至17:00, 节假日不休)，具体时间安排详见本公告附件“招商日程计划表”。

(二)凡有意参与者，请于上述获取期间，在中航技国际经贸发展有限公司云南分公司(云南省昆明市青年路387号华一广场主楼18楼B座)报名和购买招商文件，以及填报项目介绍会确认表(每个申请人拟派代表不得超过2人)。报名和购买招商文件时需携带：

- 营业执照副本(加盖公章的复印件)。
- 经办人身份证(原件及加盖公章的复印件)。
- 当前未在“国家企业信用信息公示系统”网站(http://www.gsxt.gov.cn/)中被列入严重违法失信企业名单；当前未在“信用中国”网站(http://www.creditchina.gov.cn/)中被列入失信被执行人名单。报名时需提供以上两个网站的查询结果截图。
- 参加项目介绍会代表身份证(加盖公章的复印件)。

(三)招商文件每套售价1000.00元/包，售后不退，不包邮。

六、响应文件的递交

(一)响应文件递交截止时间为2020年11月24日10:00，递交时间为当日9:00至10:00。地点：云南省昆明市官渡区大板桥镇昆明长水国际机场当局楼B座2楼2005会议室。

(二)未经密封或逾期送达指定地点的响应文件，招商人不予受理。

七、响应文件的开启

(一)开启时间：同响应文件递交截止时间；地点：同响应文件递交地点。

(二)在响应文件递交地点和申请截止时间内收到的响应文件，均将在上述开启时间和地点当众启封，并公开宣读其报价及其他必要的内容。

八、发布公告的媒介

本公告同时在《中国招标投标公共服务平台》(http://www.cebpubservice.com)、《云南日报》、云南机场集团有限责任公司网站(www.ynairport.com)、云南机场集团有限责任公司微信公众号(七彩空港YAG)、昆明长水国际机场微信公众号(昆明长水国际机场)上发布。招商人及招商代理机构对其他网站

或媒体转载的公告及公告内容不承担任何责任。

九、联系方式

招商人：昆明长水国际机场有限责任公司
招商代理机构：中航技国际经贸发展有限公司
业务执行部门：中航技国际经贸发展有限公司云南分公司
地址：云南省昆明市青年路387号华一广场主楼18楼B座
联系人：林雅
电话：0871-63826636
电子邮件：1472684517@qq.com

附件：招商日程计划表

序号	日期时间	招商程序/工作计划	备注
1	2020年11月4日~2020年11月8日	发布招商公告/发售招商文件	第1~5天(历时5天)
2	2020年11月8日17:00	项目介绍会报名截止	第5天17:00
3	2020年11月9~11日	召开项目介绍会(具体地点及时间另行通知)	第6~8天
4	2020年11月17日17:00	申请人提疑截止(如有)	第14天17:00
5	2020年11月18日	澄清/修改招商文件(如有)	第15天
6	2020年11月24日	接收响应文件	第21天